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Ključne besede: matematika.

Elektronska verzija: http://www.presek.si/16/923-Strnad.pdf

c© 1988 Društvo matematikov, fizikov in astronomov Slovenije
c© 2009 DMFA – založništvo

Vse pravice pridržane. Razmnoževanje ali reproduciranje celote ali
posameznih delov brez poprejšnjega dovoljenja založnika ni dovo-
ljeno.



KVADRATNA ENAČBA PRI BABILONCIH

Današnji srednješolec se s kvadratno enačbo seznani v drugem letniku . Do nje
pridemo, ko iščemo ničle kvadratne funkcije y = ax 2 + bx + c. Pri tem so a, b
in c poljubna realna števila , le koeficient kvadratnega č lena a mora biti različen

od nič. Po tej poti pridemo do enačbe

ex ? + bx + c = O

Do njenih rešit ev se dokopljemo tako, da prva dva člena dopolnimo do popol ­
nega kvadrata in uporabimo enačbo za razcep razlike kvadratov u2

- v2 =

= (u - v)(u + v) :

a(x 2 + bxla + cia) = a((x + b12a)2 - b 2/4a 2 + cia) =

=a(x + b l2a - Jb2-=4ac / 2a)(x + b /2a + .JI} --- 4ac /2a) = O

Od t od takoj do bimo dve rešitvi

Xl = (-b + .,jb2 ---- 4ac )/ 2a

Ti sta realn i in različni, če je izraz pod korenom večji od nič , te r realni in ena­
ki, če je izraz pod korenom enak nič.

Ali n i presenetljivo, da so znali kvadratno enačbo reš iti že Bab ilonci sredi
drugega tisočletja pred naš im štetjem? To so ugotovili po babilonski klinopi­
sni tablici, ki jo hranijo v Britanskem muzeju . Tablica vsebuje več nalog , ki
ustrezajo reševanju kvadratne enačbe.

Razbiranje kl inopisnih tablic je zahtevno opravilo, ke r so Babilonci upo­
rab ljali šestdesetiški številsk i sistem, ker v zapisih niso l očeva l i celih mest od
ulomkov in ker niso uporabljali matematičnih simbolov. Med številkami so si­
cer puščali razm ike , niso pa poznali znaka, ki bi ustrezal naši d ecimaini vejici.

Tako štev ilo v šestdesetiškem sistemu 1 15 lahko prevedemo v des et iški
sistem na dva nač ina

1.60 1 + 15.60° = 60 + 15 = 75
ali

1 60° + 1360- 1 = 1 + 15/60 = 1 2~.. 6 0

Da bi loč il i ti dve možnosti, so sed anji raz isko valc i kl inop isnih tablic uvedli
dvoje loč i l , vejico in podpičje . Vejica lo č i mesti , podpičje pa ima vlogo naše
decimaine vejice , na pr ime r :

3,15,17 = 3.602 + 15 .601 + 17.60° = 11 717,

3,15; 17 = 3 .60 1 + 15.60° + 17.60- 1 = 11717/60

3; 15, 17 = 3.60° + 15.60- 1 + 17.60- 2 = 11 717 /3600
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Če na klinopisni tablici naletimo na zapis 3 15 17, se moramo odločiti za eno
izmed teh možnosti. Pogosto je mogoče iz zveze razbr ati, katero možnost je
imel v mislih davni pisec . Vedno pa to ne uspe, posebno še, ker so nekatere
tabl ice slabo oh ranjene .

Kljub temu so strokovnjak i za klinopis na eni izmed tablic iz Britanskega
muzeja razbrali pravilo za reševanje kvad ratn ih enačb . Pravilo je navedeno ob
geometr ijskem zgled u : "Odvzemi st ranico od plošč ine kvadrata , pa dobiš
14,30." Po naše bi to zapisal i kot x 2

- x =870, saj je 14,30 enako 14 .60 1 +
+ 30.60 ° = 840 + 30 = 870 .

Sledimo babilonskem u navod ilu : " Vzemi koe ficient 1 (pri st ranici kvadra ­
ta), razdeli 1 na dva dela. DelO; 30 pom noži samega s seboj . Dobiš 0 ;15 . To
dodaj štev ilu 14, 30. Število 14, 30; 15 je plošč ina kvad rata s stran ico 29 ; 30.
Temu prištej O; 30. Tako dobiš iskano stranico kvadrata 30."

Za bralce, ki bi si želeli utrdit i znanje v reševanju kvadratnih enačb, nave­
dimo še nekaj nalog s klinop isne tab lice:

x 2+x=0;45

2 1 2 1
X -"3 x + 3' x = 1; 20

X
2

- ..!. x 2 + X =4 46' 40
3 "

x 2+x+1=0;55

11 x 2 + 7 x = 6 ; 15

Rešijo jih lahko po babilonskem navodilu, ali pretvorijo štev ilo iz šestdeseti­
škega sistema v desetiški in računajo po naše. Vsebinski del prvotn ih nalog je
že prelit v naš algebrski zapis enačb , medtem ko so na desni po naše zapisana
števila v šestdesetiškem številskem sistemu.

Prei ijmo babilonsko navodi lo v preglednejš i zap is z enačbam i . Levo so
števila zap isana v šestdesetiškem , desno pa v našem , deset iškem sistem u.

x 2
- X = 14 ,30

1 = O; 30 + O; 30

O; 30 x O; 30 = O; 15

O; 15 + 14 , 30 = 14 , 30; 15

29;30 x 29 ; 30 = 14,30; 15

29 ,30 + 0,30 = 30
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x 2
- x - 870 = O

1 =..!. +..!.
2 2

1 1 1

2" ' 2" = "
..!. + 870 = 870..!.
4 4

29 ..!. x 29 ..!. = 870 ..!.
2 2 4

29..!. + ..!. = 30
2 2



Za babilombga raEunarja je bib devanje kdratne e t W b  rahtm na- 
loga. Zapomnlti ST je mwsl vse komke na pamet, ne da bi ml nJIhowr 
d i e .  Ndm u b n a m  je p r 4  I&. Pmila, xapi~~mga s rimboli, jim ni Wko 
izpdjeti, Gstudi bi ga potabili, lz tegs tudi izhaja, cia poubwnje samo x dedi  
nard1 mtamatlko Be -0. Rer pa Je, da sm je ta &in pwthmja uporabljal 
M m b b r i h  pOdroEjih metematike vse do naaqle stoletja. 
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